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Epistola pastorală 
a E p i s c o p i l o r c a t o l i c i d i n U n g a r i a 

referitőre la introducerea aşa numitei 
căsătorii civile. 

Iubiţilor în Christos Fii! 
Cu adâncă durere sufletescă Vë 

aducem la cunoscinţă, că legea despre 
aşa numita „căsătorie civilă" va intra 
in viaţă la prima <Ji a lunii Octobre a 
anului curent. Pr in urmare începând 
din d m a aceea în trebile Vóstre de că-
eâtorie veţi fi siliţi şi Voi a băga în 
samă, pe lângă ţinerea str însă a le
gilor bisericesc!, şi rînduelile cuprinse 
in legea amintită. 

Voi sciţi, că noi am îndreptat o 
preaumilită representaţ iune la treptele 
tronului, un memorial căt ră înaltul gu
vern, şi că am spus-o şi cu graiul viu 
acolo, unde am avut drept şi datorinţâ, 
— anume în casa t e r i i : 

că legea acésta se împotrivesce cu 
inveţăturile sfintei nóstre credinţe ; 

că ne despóie pe noi catolicii de 
dreptul nostru recunoscut şi folosit în 
iecurs de nóue vécur i ; 

că va slăbi religiositatea şi mora
litatea legată de acés ta ; 

că primejduesce curăţenia familiei, 
care delà sfîntul rege Ştefan şi până 
In dilele nóstre a s trăplantat din neam 
In neam virtuţile religiöse şi patriotice 
ile strămoşilor. 

Dar nu ne-am îndreptat numai 
cătră cei ce ţin în mână destinele terii, 
ci în scrisóiea nostră pastorală V'am 
provocat pe Voi, să cereţi cu ferbinţi 
rugăciuni delà Atotputernicul ajutor spre 
folosul Bisericii şi a patriei. 

Cu un cuvînt atât ca archierei 
cit şi ca legiuitori, ca credincioşi şi 
ca cetăţeni, am cercat tote, ca să îm-
pedecăm ajungerea la putere a legii 
acesteia. 

Cu tote aceste dumnedeésca pro
vedinţa, a cărei cai sunt nepëtrunse, şi 
care şi din cele rele póté să scotă la 
ivélà lucruri bune, a lăsat, ca institu-
jiunea numită „căsătorie c ivi lă" să fie 
Introdusă şi în ţa ra nostră. 

Óre nu e a întîmplat asta pentru 
aceea, ca legea acésta sà fie încercarea 
ilipiriï Vóstre la credinţa cea adeverată 
;i a supunerii neclătite faţă de sfînta 
nostră Maică Biserică catolică? 

Pentrucà, Iubiţilor în Christos Fi i ! 
pe cum deprinderile în arme îi oţelesc 
pe soldaţi, şi luptele nasc viteji : tocmai 
aşa şi pe cei ce îl mărturisesc pe 
Christos, luptele, nècasurile şi primej

diile îi cercă, şi numai aceia, cari vor 
sta în credinţa cea adeverată şi în fap
tele corëspundëtore acestei credinţe până 
în capet, vor dobîndi cununa învingerii, 
pe care ne-a pregătit-o nóue tuturor 
Domnul ! 

Aşa dară pentru ca să Vë întărim 
în fidelitatea cătră sfînta nostră cre
dinţă şi în al ipirea cătră Sfînta Maică 
Biserica ; pentru ca să Vë ferim de gre
şelile, în cari V a r puté împinge legea 
cea nouă : ţinem a fi datorinţâ nostră 
archierescă, să Vë arëtâm următore le : 

întâiu : Ce învaţă şi ce Vë de
manda Voue , Credincioşilor sei , Sfînta 
Maică Biserică privitor la căsătorie. 

A dóua: Cum trebue să Vë pur
taţi faţă de legea cea nouă. 

Când ne îndreptăm în afacerea 
acésta de mare însemnătate cătră Voi 
cu învăţături şi îndrumări, Vë provocăm 
şi Vë rugăm serios, ca pentru mântuirea 
sufletelor Vóstre nemuritóre să primiţi 
cuvintele nóstre cu adâncă băgare de 
samă şi cu sfînta ascultare, fiind con
vinşi, că le îndreptăm cătră Voi în 
urma acelei răspunderi grele, ce a lă
sat-o Domnul Isus Christos Apostolilor 
şi următorilor lor, adecă Nóue, ca să 
Vë călăuzim pe Voi, Credincioşii în
credinţaţi păstoririi Nóstre, prin tote 
împrejurări le schimbătore ale vieţii, pe 
calea sfintei nóstre credinţe, la viaţa 
vecinică. 

Când Vë are tăm pe scurt, care 
este înveţătura Maicii Biserice despre 
căsătorie, să nu credeţi, Iubiţilor Fi i , 
că а ф în urma legii celei nóue V'am 
propune în acésta privinţa înveţături 
nóue. Nici decât. 

Ceea ce a vestit Isus Christos 
întru plinirea timpului, ceea ce ne-a 
propus Biserica Sa, Maica Biserică ca
tolica, să credem, aceea V'o vestim Noi 
Vóue şi astădjL 

Ce învaţă aşadarâ Biserica despre 
căsătorie ? 

înva ţă mai în tâ iu : 
că după rînduéla lui Christos între 

creştini numai aceea se póté numi că
sătorie, care totodată e şi taină ; tocmai 
de aceea ori ce altă legătura, care nu 
s'a făcut ca taină, întîmple-se chiar şi 
înaintea auctoritaţii civile, nu se póté 
numi căsătorie, şi a vieţui într'o astfel 
de legătura nu este altceva, decât o 
împreună - vieţuire pecătosă petrecută 
afară de hotarele căsătoriei. 

P r in urmare catolicii nici în viitor 
nu vor puté să închie căsătorii adevă

rate într 'alt chip, decum au închiat 
părinţii noştri, adecă după legile Maicii 
Biserice, înaintea parochului respectiv 
ori a încredinţatului dînsului şi în fiinţa 
de faţa alor doi martori . 

Biserica învaţă în locul al doilea : 
că adevărata căsătorie închiată va

labil nu se póté desface. 
Aşa dară credincios catolic nu póté 

să închie căsătorie nouă până atunci, 
până când se află în viaţă soţul său. 

Biserica învaţă în locul al treilea : 
că credincios catolic nu póté să 

închie o astfel de căsătorie, în calea 
căreia se află vre-o pedecă bisericescă, 
afară de caşul dacă Biserica îl deslegă 
delà pedeca aceea. 

Aşa dară întocmai pe cum în trecut, 
aşa şi în viitor va fi dator credinciosul 
catolic, să facă înainte de tote cuno
scută parochului propriu căsătoria, ce 
voesce, să o închie, ca de cumva ar fi 
ceva pedecă şi ar fi cu putinţă, să fie 
deslegat delà aceea ; 

ér de ar fi o pedecă, delà care 
Biserica nu póté deslega, atunci căsă
toria nu se póté închia. 

Aceste sunt dogme catolice, delà 
cari Biserica nu póté să abdică nici de 
dragul ómenilor, nici pentru prepotenţa 
puternicilor, nici pentru legile omenesci ; 
şi nu a r puté, să abtjică nici atunci, 
dacă a r trebui, să fie espusă la ori ce 
prigoniri . 

E adevărat, că este spre binele 
Bisericii, dacă legile ei le cinstesce şi 
statul şi dacă stărue şi pretinde, ca să 
fie ţ i nu te ; dar de a l tă parte şi s tatul 
are mare folos din aceea, dacă credin
cioşii Bisericii ţin cu scumpătate po
runcile religiunii lo r ; pentrucă e u n 
adevăr recunoscut, că temelia şi t ă r i a 
terilor se află în religiositatea popó-
rëlor sale. 

Dacă înse statul spre paguba sa 
proprie lasă biserica, să fie avisată 
numai la puterea sa, ori ce e şi mai 
rău, dacă nebăgend în samă instituţiu-
nile ei, ingreuneză esecutarea legilor 
ei : ce póté să facă Biserica al ta , decât 
în consciinţa chemării sale să înainteze 
pe calea, ce i-a desemnat-o dumne-
deeseul ei întemeiător Isus Christos, 
vestind cu tărie cu cuvintele Apostolului, 
c ă : „Se cade a asculta mai vîrtos de 
Dumnedeu. decât de omeni." 

Astfel a lucrat Biserica în trecut, 
astfel va lucra şi în viitor. 

Voi sciţi, iubiţi Fi i , ce prigoniri 
crâncene au trebuit să sufere creştinii 
cei dintâiu. 

Dacă se mărturisiau de creştini. 
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<lacă îşi împliniau datorinţele faţă de 
biserica lor, erau tîrîţî în temniţe, erau 
aruncaţ i înaintea fierëlor selbatice ori 
erau ucişi cu alte feluri chinuitóre de 
morte. 

Clătitu-s'a între prigonirile acele 
fidelitatea creştinilor cătră credinţa lor 
sfînta ? 

Nu s'a clătit. 
î n c e t a t - a alipirea credincioşilor 

că t ră Biserica lor? 
N ' a încetat. 
Dimpotrivă ! Sute de mii şi milióne 

şi-au versat sângele pentru Christos şi 
pentru Biserica Sa. 

Ori póté că Biserica a înveţat 
atunci altceva, şi ca să uşureze sortea 
•credincioşilor sëï, a retăcut învăţături 
«de acele, cari se împotriviau cu vederile 
ş i legile s tatului? 

Nici decâ t ! 
Biserica privitor la căsătorie a 

propus şi în mijlocul prigonirilor, că 
căsătoria creştină nu e ca cea păgână ; 
c i că e ta ină ; că nu se póté desface, 
s i că credincioşii el, cari vreu, să în-
chie căsătorii, t rebue să le închie după 
legile ei. 

O adeveresce asta deja S. Ignaţ iu, 
nemijlocitul următor al sfîntului Apostol 
Pe t ru în scaunul episcopesc din An-
tiochia. 

Anume acest învăţăcel al apo
stolilor fiiind tîrît la Roma, ca acolo 
pentru credinţa sa în Isus să fie aruncat 
înaintea leilor, pe cale — sub paza 
soldaţi lor — a scris mai multe epistole, 
într 'una dintre cari demanda, ca cre
dincioşii să nu închie casatorii fără 
sfatul episcopului; e limpede, că pentru 
aceea, ca să potă judeca episcopul, óre 
respectivii pot să închie căsătorie după 
legile Bisericii catolice ori nu. 

Asemenea şi Atenagora, filosoful 
păgân întors la creştinism, în apologia, 
c e a îndreptat-o pe la anul 175 după 
Christos cătră imperatorul roman de pe 
a tunci spre apărarea creştinilor, dice 
a p r i a t : „că la noi creştinii fiesce-cine 
pe aceea o privesce şi recunósce de 
muiere, pe care a luat-o de soţie nu 
după legea statului, ci după legea 
bisericii ." 

E t ă dar, Iubiţilor Fi i , că şi pe 
t impul prigonirilor era o sfîntă datorinţa 
a credincioşilor, să închie căsătoriile lor • 
după legile Bisericii. Şi cei dintâi 
creştini au împlinit datorinţele lor cu 
consciinţă chiar şi în butul prigonirilor 
suferite din partea puterii de stat. 

Voi sunteţi urmaşii acestor sfinţi 
strămoşi ; însufleţiţi de pilda lor şi Voi 
veţi face aceea, ce Vë demanda Maica 
Biserică, cu atât mai vîrtos, că o puteţi 
face chiar şi în înţelesul legii celei 
nóue, ori cât ar fi ea altcum de vătemătore. 

Etă dară proba, care va arëta 
fidelitatea în alipirea vostră cătră Bi
serică ; se va vedé : dacă sunteţi ramuri 
roditóre ori neroditóre şi uscate pe 
marele pom încolţit din grăunţele de 
muştar şi întins preste totă lumea, pe 
care 1-a sădit însu-şi Domnul şi 1-a 
udat cu sângele sëu şi a martirilor, ce 
a u suferit morte pentru Dînsul. 

I I . 

După cele spuse a r fi o mare ră
tăcire, dacă aţi crede, că legea cea nouă 
ar fi schimbat ori modificat chiar şi în 
mesura cea mai mică datorinţele religiöse, 
ce le-aţi avut până acuma cu privire la 
căsătorie, căci înveţătura şi legile Bi
sericii catolice despre căsătorie în butul 
introducerii aşa numitei căsătorii civile 
oblegă şi de aci încolo consciinţă Vostră, 
şi Voi nici în viitor nu veţi puté să le 
nesocotiţi fără de pëcat de morte. Cu 
tote acestea afară de împlinirea strînsă 
a legilor bisericesc! la închiarea căsă
toriei veţi fi siliţi a băga în samă şi 
prescrisele legii celei nóue cu scopul, 
ca sfînta Vostră însoţire, ce are să se 
lege în biserică, să aibă şi înaintea 
statului urmări de drept civil. 

Cum stam pâna acum? 
Până acum statul căsătoria închiată 

cu împlinirea legilor Bisericii o recu-
noscea şi din partea sa de căsătorie 
legitimă, înzestrându-o cu tote urmări le 
acelea, cari se nasc după dreptul civil 
din căsătorie. 

După legea cea nouă statul căsă
toria închiată în faţa Bisericii din partea 
sa acum deja nu o recunósce; pe soţii 
căsătoriţi îi privesce aşa, ca şi cum ei 
nici nu ar fi soţi căsătoriţi ; pe pruncii 
lor nu-i privesce de prunci legiuiţi, şi 
urmările de drept civil ale căsătoriei le dă 
numai acelor miri, cari împlinesc forma
lităţile cerute de legea cea nouă, cu 
privire la cari pentru îndrumare să Vë 
îndreptaţi la păstorii Voştri sufletesci. 

Formalităţi le acestea le împlinesc 
fraţii noştri catolici în teri de acelea, 
în cari aşa numita căsătorie civilă s'a in
trodus deja mai înainte. Veţi fi nevoiţi, 
iubiţi în Christes F i i , să le împliniţi şi Voi 
şi anume numai cu acel scop, ca căsă
toriei Vóstre închiate în faţa Bisericii 
să-i câştigaţi şi înaintea statului urmările 
de drept civil. 

înse fiindcă după sfînta nostră 
credinţă mirii catolici numai prin spunerea 
voinţei lor făcută înaintea Bisericii se 
fac adeveraţi căsătoriţi înaintea lui 
Dumnedeu şi înaintea consciinţei, lor 
nu le este iertat, ca formalităţile cerute 
prin lege să le împlinescă cu acel scop, 
ca înaintea oficialului civil să închie 
căsătorie creştină, ci numai cu acel scop, 
ca ei căsătoriei sale, ce o vor închia 
după rînduéla Bisericii catolice, să-i 
asigureze drepturile civile. 

Facénd deci astfel destul recerinţelor 
legii, nici odată nu Vë veţi uita de aceea, 
că împlinind funcţiunea civilă încă nu 
aţi făcut destul datorinţei Vóstre de 
catolici ; anume trebue să Vë alipiţi de 
credinţa strămoşilor, părinţilor Voştri 
catolici, după care căsătoria e taină, şi 
mirii creştini, — pe cum am dis mai 
sus, — numai aşa se împărtăşesc în taina 
acesta, dacă însoţirea căsătoriei o închie 
după rînduelile sfintei maice Biserice; 
voinţa aceea a lor, că ei închie laolaltă 
căsătorie, o spun înaintea parochului 
competent ori înaintea preotului delegat 
printr 'însul şi cel puţin înaintea alor 
doi martori. 

î n urmarea acestora îndatorăm în 
consciinţă pe miri, ca mai înainte de 

ce ar porni la organul civil funcţiure» 
civilă, propusul sëu de a se căsători 
să-1 dea de scire mai întâiu negreşit 
parochului, ca printr ' însul să se poli 
împlini pregătiri le de lipsă pentru în
chiarea bisericescă a căsătoriei, şi pe-
décile bisericesci, cari póté ar esista, si 
se potă delătura. 

Dacă parochul a făcut pregătirile 
şi a dat de scire mirilor, că împotrivi 
închiării căsătoriei lor din partea Biserici 
nu esistă nici un fel de pedecă, du 
acesta, înse numai după acesta, p 
mirii să mergă la purtătoriul matricule! 
şi îi dau de scire şi acestuia, că voi 
să se căsătorescă. 

P e dragostea Domnului nostru Isus 
Christos rugăm şi admoniăm pe cei c» 
vor a se căsători, ca după ce au făcu 
destul recerinţelor legii civile, dacă numa 
se póté, încă în aceea-şi di să închie 
căsătoria în biserică, înaintea feţei In 
Dumnedeu după rînduéla Bisericii; éri 
dacă din ori ce causa le-ar fi cu w 
putinţă a merge în aceea-şi di ori ma 
multe dile în biserică, până când ш 
s'au căsătorit după prescrisele Biserici, 
până atunci ei nu se pot privi de că
sătoriţi, nu pot deprinde drepturile so-
ţilor de căsătorie. 

Nutrim sperarea aceea mângăitore, 
că Voi toţi, iubiţi Fi i , veţi primi cu 
ascultare ga ta şi veţi împlini acestea 
îndrumări şi admoniări archieresci ae 
nóstre. E r dacă s'ar afla credincioi 
catolici de aceia, (de ce să ne feresc 
Dumnedeu,) cari s'ar îndestuli cu singura 
închiare a aşa numitei căsătorii civile 
şi după acesta nu închie căsătorie creşti-
nescă, acelora suntem siliţi deja acum, 
să le declarăm, că Biserica catolica 
nici odată nu i va renunósce de adevëraf 
soţi de căsătorie creştini, şi de óre ce) 
ei despreţuesc înaintea ómenilor legile 
Bisericii şi prin acesta sunt spre smintelii, 
se înţelege delà sine, că atari ómeni 
ca păcătoşi publici pe lângă împotrivirea 
lor statornică şi pe lângă convieţuirea 
lor pecătosă continuată nu pot fi desle-
gaţi în taina mărturisir i i şi aşa nu pot 
fi lăsaţi nici la sfînta cuminecătura; se 
eschid şi delà deprinderea unor drepturi; 
bisericesci: nu pot fi primiţi la botez şi; 
la sfîntul mir ca nănaşi, la cununii bi
sericesci ca martori, oficiul de curator 
bisericesc nu H-se póté încredinţa, şi îs 
înmormîntare bisericescă încă se împăr
tăşesc numai atuncia, dacă ei mor îm
păcaţi cu Dmnecleu, între semne è 
pocăinţă. 

î n sfârşit Vë îndreptam luarea aminte 
încă la o împrejurare însemnată. 

Sciţi, că căsătoria închiată odată 
în mod valid nu se mai póté desface; 
însu-şi domnul nostru Isus Christos a 
dis : ,,Ce a împreunat Dumnedeu, omul 
să nu desfacă" ; la altariu încă juraţi, 
că nu Vë veţi lăsa unul pe altul pânâ 
la morte. 

Căsătoria nu se póté desface, acesta 
e o dogmă, carea nu póté să o schimbe 
nici o lege oraenescă. 

Se pote întîmpla totuşi şi se şi 
întîmplă une ori, că şi în căsătoria validi 
între soţii căsătoriţi convieţuirea se 
vëdesce, că nu e cu putinţă; în acest 
cas Biserica îi despărţesce, pe cum se 
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pce, delà pat şi mesă, înse fără ca ei 
i înceteze a fi soţi de căsătorie; aşa 
iară nici bărbatul nu póté lua al tă 
ваіеге, nici muierea nu se póté mărita 
Iapă alt bărbat până atunci, până când 
ta móré unul dintr'înşii. 

Chiar de aceea, dacă s'ar ivi acel 
ne trist, că a r trebui să porniţi proces 
k despărţire, şi pe viitor rëmâne şi Vë 
legă consciinţa acea datorinţa, ca Voi 
ii Vë îndreptaţi cătră consistoriul bise
ricesc şi să Vë întocmiţi viaţa după 
judecata lui. 

Iubiţi în Christos FU! 
Am pus înaintea Vostră înveţătura 

Bisericii catolice şi datorinţa Vostră cu 
privire la căsătorie ; V'am spus, cum aveţi, 
ta* Vë purtaţi faţă cu legea cea nouă,' ca 
isigurându-Vë bunurile pămîntesci şi după 
recerinţa legii civile, să închiaţî căsătorie 
ideverată înaintea lui Dumnedeu si a 
Bisericii lui şi anume numai înaintea lui 
Dumnedeu şi a Bisericii lui. 

Vë rugăm, ca Voi, cari sunteţi 
membrii sfintei mame Biserice, spre a Vë 
dsatori să mergeţi şi pe viitor numai la 
llt&riul Domnului, căci numai aşa îm
pliniţi datorinţa Vostră catolică, şi do
rirea aceea de bine, cu care părinţii, ru
deniile şi prietinii încarcă părechea, ce 
întemeiază o familie nouă, numai atunci 
póté să priescă, dacă o insoţesce bine-
euvintarea Bisericii şi a lui Dumnedeu. 

O mai dicem încă odată : instituţiunea 
cea nouă să fie pétra de probă, prin care 
là adeveriţi, că sunteţi adeveraţi catolici, 
eotiî Sfinţilor şi casnicii lui Dumnedeu. 

Darul Domnului nostru Isus Christos, 
Iubirea lui Dumnedeu Tatăl şi împreunarea 
Spiritului Sfînt să fie şi să remână cu 
Toi. Amin. 

Dat în Budapesta din conferinţa 
nostră comună ţinută în 31 August şi 1 
Septembre 1895 . 

Glaudiu m. p., cardinal, archiepi-
щ de Strigouiu. 

Laurenţiu m. p., cardinal, episcop 
ie Oradea Mare. 

Georgiü m. p. , archiepiscop de 
Kalocsa si Bács. 

Victor m. p. , archiepiscop şi me-
tropolit de Alba lulia şi Făgăraş. 

Іоапй m. p., episcop de laurin. 
Mihail m. p. , episcop gr. cat. de 

Oradea Mare. 
Ferdinand m. p. , episcop de Cincï-

Bisericï. 
Constantin m. p. , episcop de Vaţ. 
ïoan m. p., episcop de Gherla. 
Francise m. p., episcopul Tran-

jilvanieï. 
Cornelia m. p. , episcop de Sabaria. 
ïoan m. p., episcop de Eperjes. 
Fmeric m. p., episcop de Neutra. 
Sigismund m. p., episcop de Ca-

jovia. 
ïuliu m. p., episcop de Satmar. 
Carol m. p., episcop de Vesprim. 
Alesandru m. p., episcop de Cianad. 
Filip m. p., episcop de Alba Regală. 
ïuliu m. p., episcop de Muncaciu. 
Paul m. p., episcop de Scepusiu. 
Carol m. p. , episcop de Beszter

cebánya. 
Éipolit m. p., archiabatele Mun

telui Panonieî. 

ïoan Szekeres m. p., vicar capit. 
de Rosnavia. 

Petru Pap m. p., vicar capit. de 
Lugoş. 

É ta cuvîntul episcopatului catolic 
cătră credincioşi în prejma intrării în 
vigóre a căsătoriei civile. 

A atrage atenţiunea cetitorilor noştri 
la acest document, este de prisos. 

Vocea Păstorilor era aşteptată cu 
încordare de toţi fiii Bisericii. Toţi 
aşteptau să primescă îndrumare delà aceia, 
pe cari Spiritul Sfînt ï-a pus, să pască 
turma încredinţată lor. 

Archiereii Bisericii catolice şi-au 
împlinit datoria, ce o aveau între împre
jurările de faţă. 

Cu mândrie trebue să spunem, că 
acest document este o operă, care face 
onóre Bisericii catolice. Dogmele ne-
strămutabile şi în consecinţă ţinuta, ce 
au să observe credincioşii faţă de căsă
toria civilă, sunt espuse cu acurateţa, 
cu francheţă apostolică şi cu claritate 
perfectă. 

Documentul acesta este o nouă do
vadă despre perpetuitatea Bisericii ca
tolice, care între tóte jurstările schimbă-
tóre ale lumii scie, să ducă pe credin
cioşi cu mână sigură cătră vecînicie. 

Faţă de acest document, efect al 
studiului omenesc ajutorat de lumina ce-
rescă, dispar ca nisce stele ràtëcitore nu 
numai instrucţiunile guvernului, dar şi 
cele ale bisericilor necatolice, în special 
cele ale bisericilor neunite, cari totuşi în 
privinţa căsătoriei mărturisesc acelea-şi 
dogme ca şi biserica catolică. în spe
cial instrucţiunea Bisericii românescî neunite 
nu se deosebesce de o ordinaţiune pre-
torială cătră nisce notari de cerc. 

Omagiile nóstre le aducem deci co
rului strălucit al episcopilor catolici, cari 
între aceste grave jurstări au sciut ni
meri lucrul, cum trebue. 

Fie, ca credincioşii să pricépâ vocea 
păstorilor şi să o şi împlinescă. Atunci 
se va adeveri din nou vorba Sfintului 
ïoan Gură-de-aur, că biserica uneori pare 
a scade ca luna, dar numai pentru aceea, 
ca eră să crescă şi mai strălucită să 
resară. 

Ruinele, pe cari contrarii le pregă
tesc pentru Biserica catolica, vor fi te
melia înfloririi şi a gloriei el. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Pastoralele comune cătră cler şi 
popor decretate în ultima conferinţă a 
episcopatului catolic s'au distribuit deja 
în singuraticele diecese. Foile amice re
formelor prin indiscreţiune au ajuns în
ainte de timp la cunóscerea lor şi spre 
a-şi amăgi pe cetitorii sëï se declară 
mulţămite cu ele. Presa liberală laudă 
înţelepciunea prelaţilor catolici, cari mâ
necând din principiul „tolerări posse" aă 
desaprobat prin pastorale agitaţiunea, ce 
s'a pornit în contra reformelor bisericesci. 
Presa jidană se amăgesce, pe cum ori 
şi cine se póté convinge din textul pa
storalelor. Episcopatul nu a purces din 
principiul „tolerări posse", ci din prin
cipiul „pati debere", nu reprobă, ci 

aprobă agitaţiunea îu contra reformelor 
urgitând revisiunea nefericitelor legi. 

Roma. 
Pe când guvernul italian a aranjat 

festivităţi întru amintirea dilei de 20 Sept. 
1870 demonstrând prin acestea în contra 
Pontificatului, care a fost despoiat de 
dominiul sëù temporal, pe atunci Papa 
Leo XIII s'a pogorît la mormîntul sfintului 
Petru spre a îndrepta de acolo rugăciuni 
spre tronul ceresc pentru acea Romă, 
care acum la comanda francmasonilor 
serbeză răpirea patrimoniului sfintului 
Petru, pentru acea Romă, în care fie
care petră vestesce gloria şi munificenţa 
Pontificilor. 

Adrese omagiale şi de Iubire fiescă, 
pe cum şi daruri preţiose încurg pe fie
care di în Vatican din totă lumea cre
ştină ca semn, că catolicii cel adeveraţi, 
cler şi popor, nu renunţă la dreptul răpit 
prin revoluţionarii italian! înainte de 
acésta cu un pătrariu de secol. 

în proximul consistoriu al cardina
lilor Papa va protesta în contra demon-
straţiunilor la adresa bisericii întîmplate 
îu 20 Sept. a. c. 

„Pol. Corr." anunţă, că comisiunea 
de cardinali încredinţata cu pertractarea 
cestiunilor referitóre la unirea bisericilor 
îşi va reîncepe în Octobre lucrările în
trerupte în decursul verii. Prima ocu-
paţiune a numitei comisiuni va fi orga
nisarea institutelor de instrucţiune, cari 
după intenţiunea Papei vor avé să se 
întemeieze în Orient şi în Roma spre a 
promova scopul Unirii. între aceste in
stitute se află şi colegiul rutean din 
Roma, pentru care Monarchul nostru a 
dăruit 100,000 frs. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Camera deputaţilor după lungile ferii 
de vară s'a redeschis în 26 a c. cu for
malităţile îndatinate. în programul de 
lucrare e prevëdut, ca încă în septëmâna 
viitóre să se îucepă de nou pertractarea 
celor dóue proiecte de reforme bisericesci, 
cari au fost respinse în casa de sus. 
Pe cum anunţa semioficiósa „Bud. Tudó
sító guvernul e ca şi sigur, că va 
obţine în casa magnaţilor maioritate şi 
pentru acele disposiţiuni ale proiectului 
de lege despre liberul eserciţiu al reli-
giunil, cari nu s'au primit încă. Proiectul 
despre recepţiunea Jidovilor îl va primi 
camera deputaţilor aşa, pe cum s'a mo
dificat în casa de sus, încetând pe calea 
acésta diferinţa între cele dóue camere.. 

Austria. 
Social-creştinil din Viena şi la 

alegerile din colegiul al Il-Iea pentru 
consiliul comunal au Ieşit învingëtorl. 
în acest colegiu voteză inteligenţa : medici,, 
advocaţi, profesori, oficiali, pe cum şi 
toţi aceia, cari plătesc contribuţiune de 
5—40 fl. La alegerile acestea sevârşite 
în 23 a c. liberalii sperau a-şi repara 
perderile suferite în colegiul al III-lea,. 
inse resultatul alegerii a fost, că liberalii 
aă obţinut numai 14 mandate, pe când 
social-creştinil 32, cari audause la cele 



Pag. 312 U N I R E A Nr. 39 

46 obţinute în colegiul al III-lea dau 
suma de 78 mandate. Antiliberalii dispun 
deci deja de maioritate în consiliul co
munal, care are 138 de membri. Liberalii 
îu nëcasul şi neputinţa lor se mângâie 
cu sperarea, că ministrul va disolva la 
timpul sëu consiliul comunal. Dară se 
anunţă, că contele Badeni ar fi declarat, 
că dînsul nu va disolva consiliul comunal, 
deórece alegerile aü decurs în ordine şi 
cu observarea prescrierilor legale. 

Germania. 
Cancelarul imperiului german prinţul 

Hohenlohe a cercetat îu djlele trecute 
capitala Rusiei fiind primit cu deosebită 
afabilitate atât la curte, cât şi în cer
curile diplomatice. Din acésta primire 
afabilă „Hamb. Corr." deduce, că ni-
suinţa diplomaţilor anglezï de a provoca 
rivalităţi între Rusia şi Germania nu a 
succes. 

Scirile lăţite despre abdicerea can
celarului le declară numitul diar de false. 
Atât împëratul, cât şi cancelarul sunt 
în clar cu aceea, că legile escepţionale 
nu folosesc nimica îu contra democraţilor 
sociali. La resuscitarea proiectului de 
lege referitoriu la agitaţiunile subversive 
nu mal cugeta nimeni. 

Italia. 
Din incidentul aniversării a 25-a a 

rRleî de 20 Septembre 1870 s'a desvëlit 
în Roma statua luï Garibaldi. Cu acésta 
ocasiune ministrul Crispi a cetit un dis
curs ocasional, care e viu comentat de 
presă. El a dis, că Garibaldi încă la 
1860 a jurat , că va elibera Roma, ceea 
ce nu î-a succes înse până la 20 Sept. 
1870. Crispi negă, că serbarea ar fi o 
demonstraţiune în contra Pontificatului. 
Susţine, că despoiarea de domnia lu-
mescă a mărit auctoritatea locţineto-
riuluï luï Christos; că biserica catolică 
nicî în un stat nu se bucură de aşa mare 
libertate ca în Italia. Legile din Maiu 
1871 asigură Pontificelui putere neţer-
murită îu sfera spirituală. Piu IX a 
luptat în coutra lui Bismarck şi s'a putut 
convinge, cât de puternice sunt armele 
«pirituale. Lumea catolică ar trebui, să 
fie recunoscëtore Italiei pentru serviţiile 
făcute Pontificatului, că lipsindu-1 de prin
cipatul temporal a făcut, să-î crescă auc
toritatea în cele spirituale. Nu uită 
Crispi a ameninţa cu rigórea legii pe 
ministru altariuluî, carî ar combate iu-
stituţiunile create în urma evenimentului 
delà 20 Sept. 1870. Pacea cu biserica 
o doresce şi Crispi, dară numai pe lângă 
capitularea necondiţionată a Papei. 

Infalibilitatea. 
(Fine.) 

Cumcă organul acesta nu póté fi spi
ritul privat al unui fiesce căruia, cum susţin 
protestanţii, se vede învederat de acolo, că 
spiritul acesta privat la unul îi deslegă o 
cestiune dogmatică într 'o formă, ia altui iii-
tr 'alta, ceea ce nu se unesce cu noţiunea 
adevëruluî, care nu póté fi decât numai unul. 

Ce atinge înse deosebirea intre ceea 
ce Învaţă despre lucrul acesta biserica „or
todoxă" de o parte, şi cea catolică de altă 
pa r t e , însemnăm numai atâta, că cea „orto

doxă" după praxa veche ar trebui să înveţe, 
că organul acesta póté fi şi conciliu! ecu
menic, înse numai dacă e recunoscut şi 
confirmat de Papa, cum se vede de acolo, 
că cele 7 sinóde vechi ecumenice au fost 
considerate ecumenice, numii după ce fură 
aprobate de Papa. Tot acésta o învaţă şi 
biserica catolică cu singurul adaus, că Papa 
şi singur fără conciliul ecumenic este or
gan, prin care Dumnedeu enunţă adevërul 
dogmatic, când cere lipsa. Calitatea acésta, 
ce din dispuseţiune duinnedeescă o are Pa-
patul în istoria evoluţiuuii dogmatice, se nu-
mesce de comun infalibilitate, eră oficiul, 
prin care o deprinde, se numesce magiste-
riul infalibil al lui. 

Ce este dară infalibilitatea? Este ea 
impecabilitate, sau cum o numesc Greciî: 
âpauayriioia? Nicî decum! Papa încă póté 
să pecătuescă ca şi alţi muritori, că şi t l e 
om muritoriă şi supus pëcatelor. Ci ea 
este aceea, ce Grecii numesc àoyâletu, a 
cărei esenţă stă în aceea, că Dumnedeu a 
promis, că în fote cestiunile dogmatice, ce 
se vor ivi până la capetul lumiî, din dispu-
seţiunea sa dumnedeescă neînşelătore, înse 
şi necuprinsa de mintea omenescă, şi în 
urma asistinţeî sale mistice-dumneqleesci modul, 
în care următoriul sfîntuluî Petru va deslega 
acele cestiuni, este modul cel absolut ade
vërat, cât ceï ce 1 vor urma, nici odată nu 
vor răteci delà adevër. Este infalibilitatea 
o xa()laua după Greci, o gratia gratis data 
după Latini, cum este de pildă charisma 
profeţiei, a minunilor, a vindecărilor, a lim
bilor, a inspiraţiuniî, cbarisma din sacramentul 
chirotoniei şi altele mai multe. Fiind că tote 
charismele se daă nu pentru binele celui ce 
le capetă, ci pentru binele comuuităţii, de 
aceea şi charisma infalibilităţii din natura 
eî nu poftesce statul sfinţeniei in cel ce o 
are . De aceea pe cum nu toţi profeţii au 
fost sfinţi (Valaam, loua, Caiafa), când aă 
fost înzestraţi cu charisma profeţiei, aşa nici 
Papii nu sunt sfinţi pentru charisma infali
bilităţii legate de oficiul lor. 

Mal departe pe cum profeţii nu cu pu
terile lor omenesci au ajuns la cunoscinţa 
lucrurilor viitóre, ci acelea le-au primit delà 
Dumnedeu îu mod tainic, aşa şi Papii, deşi 
sunt datori a face tot posibilul, ca să afle 
adevërul, şi să nu apară, ca şi cum ar vorbi 
ca oraculele păgâne în tripod, totuşi infali 
bilitatea legată de enunciaţiunile lor dog
matice au de a o mulţămi asistenţei tainice 
dumnedeesci promise lor de însu-şî Dum
nedeu Rescumpëràtoriul şi fundatorul bi
sericii. 

Tot asemenea pe cum nu tot, ce au 
vorbit profeţii, este profeţie, aşa nici tot, 
ce die, laudă, promoveză. judecă Papii, nu 
tote disposiţiile lor de guvern bisericesc 
sunt tot atâtea lucruri iufalibile, ci numai 
şi numai enunciaţiunile dogmatice aşa numite 
ex cathedra sau făcute cu scopul de a servi 
de articul dogmatic pentru întregă biserica 
în o cestiune sulevată atuncî. 

Se vede din acestea învederat, că infa
libilitatea este un ce aparţinetoriu ordinii 
preste fire sau suprauaturale. De aceea nici 
nu este de a se judeca după norma lucrurilor 
din ordinea naturală. De aceea „Ortodoxul" 
diu „Telegraful" nu dice chiar nimic, când sus
ţine, că Papa nu póté fi infalibil fiind şi el 
numaî „un om" ca toţi omenii. Căci cu puterile 
naturale nu póté fi de bună samă infalibil nici 
conciliul ecumenic al bisericii „Telegrafului". 

Adevërat, că considerând lucrul după ordina 
naturală, unde sunt mal mulţi, ca de pitdi 
în conciliu! ecumenic, e mal multă prob* 
bilitate, că vor afli adevënil. ca unde s 
numaî unul. A ( } i : e înse, că uu concilii 
ecuin nie numaî pentru că in el sunt nul 
mulţi, nu póté abíoiut să ratëcéscà, este 
chiar aşa de ubsurd, ca şi a dice acest! 
despre unul singur. Se schimbă înse îudati 
lucrul, dacă îl considerăm după norma lu
crurilor din ordinea supranaturală, de caret 
se ţine. Că Dumnedeu este infalibil, recu
nosc şi dnil deia „Telegaful Roman". De 
aceea adevăruri infalibile sunt, cele ce oi-le-s 
descoperit Dumnedeu prin diverse organe ale 
sale, sau pe cum dice S. Paul, „în muh 
feluri şi în multe chipuri", prin patriarcal, 
profeţi şi maî pe urmă prin însu-şi Fiul sei 
Dacă Dumnedeu acum ne-a încredinţat, ci 
în trecerea bisericii sale prin vécurï, organul, 

prin care El va enunţa adevërul absolut şi 
infalibil al seu în cestiunile cele multe df 
credinţă, ce se vor perinda unele pe altele, 
va fi Pontificele Romei, atunci nu mult më 
mai importă, că supus e organul acesta la 
morburi sufletesc! şi trupeşei, căci sciu, ci 
acestea nu mal pot fi nici o pedeeă pentru 
om, căci nu organul e infalibil, ci Dumnedeu, 
care-1 folosesce. 

De aceea totă cestiunea infalibilităţii 
se reduce la aceea, că óre încrediiiţatu-ne-a 
Dumnedeu sau nu, că organul acesta al sei 
va fi Pontificele Roman? Dacă suntem si
guri, că Dumnedeu ne-a îucredinţat despre 
acésta atunci nu pentru puterile omenesci, 
ci pentru auctoritatea infalibilă a lui Dum
nedeu ţinem de adevărată şi credem infa
libilitatea acésta a Pontificilor romani, pe 
cum pentru auctoritatea infalibilă a lui Dum
nedeu credem în présenta corpului şi a sân
gelui Domnului in S. Eucharistie, deşi du 
putem să o vedem. 

Acesta este conceptul adevërat al in
falibilităţii. La 1870, când fu proclamaţi, 
mulţi n'aveaă idee despre ea, şi o consi
derau după legile din ordinea naturală. De 
aceea s'a şi făcut atuncî mare sgomotia 
lume. Pe încetul înse publicul fu instruál 
în ea, şi prin aceea s'a convins, că nu este 
un ce periculos, cum strigau francmasonii ţi 
liber-cugetătorii la început. De aceea щ 
protestanţii recunosc, că din punct de ve
dere catolic e o înveţătura consecuentă ji 
logică. 

Fiind că dniï delà „Telegraful Roman' 
resping infalibilitatea Pontificelui Roman ii 
numele bisericii resăritene, ca şi cum aceea 
ar fi îu absoluta contradicere cu spiritul ji 
instituţiunile bisericii resăritului, de aceea 
ne provocăm numai la unele lucruri din re
sărit, din cari se vede, că cunoscinţa infali
bilităţii Pontificelui în lucrurile de credinţi 
a esistat în biserica resăritului. 

întâiu însu-şî Pidalionul recunósce, ci 
sinodul al II-lea şi al V-lea ecumenic numai 
după ce fură aprobate de Pontificele Romei, 
fură recunoscute de ecumenice, va să djcl 
organe a Spiritului Sfînt şi prin aceea in
falibile. *) Dintre Părinţii rësàritenï ne pro
vocăm numai la S. Teodor Studitul, celebrat 
în resărit la 11 Novembre, care dice, ci Iu 
cas de dissensiunl dogmatice „sunt a se tri-' 
mite legaţi la Pontificele Romei, şi de acoloi. 

') Pidalion în nota la conciliai ecumenic i, 
unde deşi întortocă câte verdjf uscate fără logici, 
adevërul acesta istoric totuşi îl recunósce. 
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pmescă credinţa infalibilà (rô aorpulèg TÎJŞ 
гістшс)". !) Mai departe la S. Ciril al Ale-

[saodrieï celebrat în biserica resăritului la 
[18 Ianuariu, rare d i c e , că „dela Pontificele 
\Bomeï trebue să întrebăm, ce avem să credem".3) 

Din că ţ;le «ostr*1 rituale ne provo-.-ăm 
Іашаі la Mineiu, cate în 2 îanuariu despre 
[Papa Silvestru cântă, „că are învăţături pu-
\mrea infalibile", şi „că Spiritul S/înt a lu-
\mt în el", érà ra 18 Februariű despre Papa 
[Leo Marele cântă, că „Dumnedeü îi insufla 

>nele", că „e columna dreptei credinţe" şi 
[câ e „lumina de dori la apus", la 12 Maia 
I pe Papa Gregoriu Marele îl numesce „organ 

în mişcare de Spiritul sfînt", la 13 April 
I dpspre Papa Martin cântă, că „e corifeu in-
klibil al dogmelor dumnedeesci". Le trebue 

! domnilor delà „Telegraful Roman" mai mult? 
Eră cumcă în adevër Pontificele Romei' nici 
când n'a ràiëcit delà crediuţn adeverată, re-
cunósce mai întâiu în resărit însu-şi Corpul 
dreptului roman, care în Cod. Inst, de summa 
Trinitate la I lex 7, 8 Nov. 9 la început sus
ţine, că „judecata Pontificelui Romei a învins 
pe toţi ereticii", eră dintre Protestanţi, cari 
de bună samă nu sunt „molipsiţi de spiritul 
lesuitic", cităm numai pe Herder, care dice, 
că „Roma nu s'a plecat dinaintea nici unei 
eresil nici când, ci a rëmas tot-deuna drept-
credinciosă catolică", ceea ce pe protestantul 
Marheineke îl pune în uimire, cât nu scie, 
cum să şi-o esplice, după ce în privinţă mo
rală nu toţi Papii au fost, cum se cuvine. ') 

Interpelare 
titra Comitetul central al Asociaţiunii Transilvane. 

Onorabil Comitet ! 
Încă ne sunt vii în inimile nóstre ale 

tuturor frumósele <}ile delà adunarea generală 
din luna trecută. 

Parcă vedem încă frâmîntările bëtrâ-
nilor şi tinerilor pentru a da un nou avînt 
Asociaţiuniu. Parcă audjm şi acum espre-
eiunile de nemulţămire,ce se manifesta în sinul 
«misiunilor faţă de activitatea comitetului 
central, şi dorinţa de a se reforma lucrurile. 

Erau vremuri grele pentru Dvostră, 
Onorabil Comitet Central! Sufla un vînt 
gheţos pentru cei mal mulţi dintre Dvoştră. 
Erau ómeni, cari spuneau fără sfielă, că o 
samă din Dvostră faceţi din Asociaţiune o 
espositură a bisericii neunite. 

Numai calmitatea nostră a celor din 
Blaş, numai ca să nu se potă фсе, că abu-
săm de puterea, ce o aveam în mână, că nu 
cunóscem regulele bunei cuviinţe faţă de 
ospeţî, că voim să introducem confesiona-
lism în sinul Asociaţiunii : numai acestea aă 
făcut, de s'au gătat lucrurile aşa, pe cum 
s'au gătat, şi de v'aţi putut întorce aşa, cum 
aţi venit. 

Şi acum care ne este rësplata? în 
loc de a fi înveţăt, ce aţi făcut ? 

De ani de dile publicaţi concurs pentru 
ocuparea unul post de profesor la şcola de 
fete a Asociaţiunii pentru limbile română şi 
germană. Postul a rëmas vacant totdeuna, de
órece după cum ne spuneaţi, nu eraă con
curenţi cualiticaţi. 

Acum înse Vë vine un concurent cu 
cualificaţiune superioră. Domnul Dr. E. Dă-
ianu are cualificaţiune academică din limba 
română şi germană pentru şcolile medii, va 
să dică pentru şcoli superióre şcolilor civile. 

Dînsul are esamen fundamental, e doctor, şi 
esamenul special îl făcea în timpul cel mai 
scurt. Dînsu! pentru a-şi însuşi perfect limba 
germană a studiat, un an la Graz. Cualifi-
.•aţiuîiea morală i-o g.ir.inteză crescerea în 
seminatiul centrai din Budapesta. Manierele 
dînsului sunt cunoscute tuturor celor ce-1 cu
nosc, în fine cultura dînsului o garanteză 
călătoriile, ce le-a făcut prin străinătate şi 
maî vîrtos prin Italia întregă. 

Şi totuşi ce aţi făcut? 
Nu l-aţi numit pe Dr. E. Dăianu pro

fesor la şcola de fete a Asociaţiunii. 
De ce? 
Etă întrebarea, la care pretindem rë-

spuns! 
Nu ne veţi rëspunde acum? Puteţi, 

s'o faceţi! Va mai fi înse adunare generală ! 
Şi să sciţi, că la aspră rëspundere avem să 
Vë luăm. 

Neaplicarea lui Dăianu este un mare 
gravamen al nostru. Aşa se vede, că la 
şcola aceea, care atât ne este de scumpă, 
vreţi să aplicaţi numai mediocrităţi, ér nu 
omeni, cari să-i potă da vre-un avînt ! 

Apoi bine! Să purtaţi şi urmările. 
Etă că prin asta Vë declarăm răsboiu. 

Onóre celor ce prin vot separat au prote
stat în contra nelegiuirii comise ! Le vom fi 
recunoscători. Ér celalalt!, cari aă conlu
crat la nealegerea lui Dăianu şi la afrontul 
acesta ne mai pomenit, ce ni-s'a făcut, vor 
vedé, că Asociaţiunea nu are scopul de a ti 
un asii pentru cei fără lăcaş, ci o instituţiune 
culturală românescă. 

Atâta deocamdată! 

') Epistola 138 citrä Leon Sacellariul. 
2) Epistola cătră Papa Celestin. 
») Universal-Kirchenhistorie 1. c. 

Pentru informarea cetitorilor noştri adau-
gem aci şi amintitul vot separat: 

Onorat comitet ! Contra conclusului luat 
în şedinţa onor. comitet din 24 Septembre 
a. c, prin care s'a ales cu maioritate de 5 
contra 4 voturi, de înveţător la şcola civilă 
de fete a Asociaţiunii transilvane Eugenia 
Iovescu, faţă cu concurentele Dr. Eliă Dă
ianu, subscrişii membri, conform declaraţiuniî 
făcute în amintita şedinţă, îşi permite a pré
senta şi motiva următorul 

Vot separat. 
I. Deórece la conferirea unul post pus 

la concurs, condiţiunile acestuia sunt singur 
normative pentru conferire, ér în caşul de 
faţă numai dl Dr. Eliă Dăianu întrunesce 
condiţiunile restrictive ale concursului. 1. 
Fiindcă în concurs se cere ca condiţie sine 
qua non cualificaţiunea pentru limba română 
şi germana, pe care dintre coucurenţi sin
gur dl Dr. Eliă Dăianu a documentat-o atât 
prin esamenul fundamental delà facultatea 
filosofica din Budapesta, făcut tocmai din 
limba germană şi română, cât şi prin cur
surile ascultate la universitatea din Gratz şi 
prin diploma de doctor din 1. şi literatura 
română, germană şi indogermană. — Fiindcă 
concursul cere in primul rînd instituirea unui 
înveţător, şi numai ca eventualitate contem-
pleză alegerea unei înveţătore, care dispo-
siţie este de a se observa şi din consideraţii 
de stabilitate în corpul înveţătoresc. — 3. 
Fiindcă dşora E. Iovescu n'a dovedit nicî 
cualificaţiune generală pentru un ram óre 
care de sciinţă, pentru că nici diploma de 
înveţătore la şcolele civile, nici chiar o ade
verinţă interimală despre acésta n'a produs, 
şi din atestatele Înaintate şi afirmaţiunile din 
cerere se póté deduce, că e pregătită numai 
pentru sciinţele naturale, pe când din acelea-şi 

acte s'a dovedit, că fiind dînsa absolventă a 
şcolelor din Györ şi Budapesta, fără a cer
ceta nici o şcolă românescă, îi l ipsesce ori 
ce cualifjcaţiiine de a propune studiile în 
limba .i'erară românescă, şi cu nu are cua
lificaţiunea nici pentru propunerea linibeï 
germane , a cărei cunoscinţă nici aitcum uu 
e documentată : 

II. Deórece d-1 Dr. Eliă Dăianu are o 
cualificaţiune superioră, ca doctor în stu
diile indicate in concurs şi ca absolvent de 
doue facultăţi — teologică şi filosofică — la 
doué universit iţi. o cualificaţiune, care nu se 
póté pune în comparare cu atentatele peda
gogice ale dşori Eugenia Iovescu: 

III. Deórece în urma decisiunilor adu
nărilor generale, comitetul ani de-a rêndul 
a publicat o bursă de 500 fl. ce se perfec
ţioneze o putere didactică în 1. germană, 
fără a se fi aflat un singur concurent, ér îa 
caşul de faţă în persona dluï Dr. Dăianu 
s'ar câştiga o putere didactică conform de
cisiunilor adunării generale şi a comitetului: 

IV. Deórece adunarea generală a Aso-
ciaţiunei din anul curent a cerut, ca comi
tetul së îngrijescă de mijlóce, pentru ca 
scopul primordial al Asociaţiunel : culti
varea literaturei române, së reîncepă în si
nul Asociaţiunei, ér acésta necesitate nu 
se póté îndeplini, decât prin gruparea for
ţelor literare şi aducerea lor în conexitate 
cu Asociaţiunea; deórece e incontestabil, că 
prin angagiarea dluï Dr. Eliă Dăianu, ca 
înveţător, Asociaţiunea ar fi câştigat o forţă 
literară: 

Subscrişii membrii ai comitetului, ba-
saţi pe motive obiective, îşi esprimă con
vingerea, că singur alegerea dluï Dr. E. 
Dăianu corëspuudea intereselor scólei de fete 
a Asociaţiunei transilvane, şi cer, ca scest 
vot separat së se alăture la protocolul 
şedinţei din 24 Sept. n. c. şi în legătura cu 
acela së se publice. 

Sibiiu, 25 Septembre 1895. 
1. V. Russu, Dr. Arnos irâncu, 

On. Tilea. 

N o u t ă ţ i . 
Deputaţiunea clerului gr. cat. la Mo

narchul a fost condusă de cătră Esc. Sa I. 
P. S. D. Mitropolit Dr. Victor Mihályi. Din 
deputaţiune au făcut parte şi Esc. Lor epi
scopii M. Pavel şi I. Szabó. 

Staţiuni docentale. S'a escris concurs 
cu tenninul de 15 Octobre 1895 1. la sta
ţiunea decentaiă din Barcut în vicariatul 
Făgăraşului cu emolumintele 130 fl., 7 metri 
cubicî lemne de foc usufructul delà 2 ceme-
torii şi 2 grădini cu pomi şi cuartir liber In 
edificiu scolastic. 2. la staţiunea docentală 
din Beşimbac tot îu Vicariatul Făgăraşului 
cu emolumintele 240 fl.. arînda grădinii sco
lastice computată îu 40 fl., usufructul aloi* 
2 grădini bisericesc! în esten^iune de 700 "Г^ 
şi cuartir liber în edificiul scolastic. 

Cestiunea maturisanţilor din Blaş s'a re-
solvat, dară resolvarea a surprins şi consternat 
pe toţi ceï ce au ajuns la cunoscinţă ei. 
Ministrul de culte şi instrucţiunea publică 
desconsiderând sentenţa adusă de corpul pro
fesoral în 31 Iulie a. c. la 14 studenţi, carî 
aă absolvat clasa a VIII-a a gimnasiulul 
nostru, uu le permite, să depună matura în 
Blaş, ci la alt gimnasiű. Aceşti 14 sunt 
Tiberiă Bredicean, Victor Blaşan, Eugenia 
Ghelner, Eug. L i z a r , V. Macaveiü I. Mateiu, 
B. Micu, Al. Moldovan, Eug. Pantea, I. P a s c u , 
V. Sasşebeşi, Eug. Şimonca, Oct, Teslovan 
şi T. Vasinca. Ceiaialţl 19 sunt admişi la 
esamenul verbal de maturitate care se va 
ţine ia 7 şi 8 Octobre. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinesci m biserica românescă din Ardélű. 

L. 

Calvinirea sfintelor taine. 
Calvinirea numérulul şi natura sfinteloru] taine. Cunoscută 

lucru este, cà biserica rësàritului mărturise^ce şi folosesee şepte 
taine. Calvinii înse mărturisesc"! şi foiosescu numai doue taine, 
anume botezul şi „cina Domnului". 

Deosebirea inse între tainele bisericii răsăritului şi între ale 
calviniloru nu este numai din privinţa numărului, ci şi din privinţa 
credinţei despre valórea, efectele şi natura loru. 

Astăfelu ca să nu mai amintimu de alte deosebiri, biserica 
răsăritului învaţă, că taina botezului este absolută de lipsă spre 
mântuire. *) Calvinii dimpotrivă învaţă, că nu este absolută de 
lipsă spre mântuire. 2) Mai încolo biserica răsăritului învaţă, că 
In casă de lipsă ori care altu creştină póté boteza, şi botezulă 
acesta este validă, din care causa preotulu nici nu are să boteze 
a dóua oră pre unu atare botezată în casö de necessitate, ci are 
numai să cetescă rugăciunile din euchologiu împreunate cu ad
ministrarea botezului. *) Calvinii dimpotrivă nu iertă nici în casă 
de necessitate nimănui a boteza decâtu numai preoţiloru, şi dacă 
cineva ar fi botezată de altuia, pre acela preotulu calvinescu trebue 
Bă-lu boteze a dóua oră. ') 

Mai departe biserica răsăritului despre s. cuminecătură în
vaţă, că sub forma pânil şi a vinului se cuprinde adevăratulu trupă 
şi sânge alu Domnului nostru Isusă Christosu. 6 ) Calvinii înse 
acesta o négà categorice. 6 ) 

După ce acum calvinii au fostu nimicitu în biserica româ
nescă totù modulu de guvernare bisericescu întemeiată pre Pra
vilă şi pre pracsa bisericii răsăritului, şi au fostu introdusă modulă 
de guvernă calvinescu, ar fi fostu tare neeonsecuenţl, dacă nu ar 
fi cercată să саіѵіпезса şi credinţa bisericii românesci despre sfin
tele taine. 

Aü fostú calvinii, ce e dreptü, destulă de inconsecuenţî în 
reformarea bisericii loru după principiile de credinţă, ce le pro
fesau. In calvinirea bisericii românesci înse nu l i s e pote face 
imputare de neconsecuinţă. Şi în specie, ce se ţine de calvinirea 
sfinteloru taine, încă de timpuriu au luată măsuri destulă de dra
stice, ca în biserica românescă să Introducă numărulu talnelorti 
calvine şi credinţa calvină deepre valórea, efectele şi natura loru. 

Măsura întâia, ce o au luatu calvinii spre calvinirei tainelorü 
bisericii răsăritului Intre Români, a fostu tipărirea catechismului 
calvinescu la anulă 1643 îu limba română, care cuprinde espresû 
învăţătura calvinescă despre două taine, 7 ) şi despre care Şincai 
4ice, c& este cartea „cea mai veninată şi maî plină de otravă", eră 
Varlaamu Mitropolitulű Moldovei dice, că e „plină de otravă de 
morte sufletescă." 8) 

De atunci apoi catechismuln acesta fu impusă mitropoliţiloru 
noştri, ca să-Iu primescă el, să se îngrijeacă să-lă primescă şi su
puşii loru, şi să-Ш propună tinerimii. •) Ba principii îlu impuneau 
şi protopopiloru românesci, cum de pildă G. Rákotzi Га impusă 
protopopului Shneonu Petrasco delà Maramurăşu. 1 0 ) Şi într 'ade-
vëru unii mitropolit! s'au şi silită să împlinescă porunca acésta a 
principelui. Aşa mitropolitulű Sava Brancovici în săborulu mare 
delà 1675 în punctu 2 demanda că tote cărţile „cari suntu scrise 
şi scóse pre limba românescă să se cetescă şi să se înveţe în biserica 
creştiniloru, şi într'alte locuri unde va fi de lipsă." n ) în t re căr
ţile acestea se înţelege de bună samă şi catechismulu lui Rakotzi 
cu învăţătura lui despre doue sacramente. 

Mijloculu acesta a fostă în adevërù tare drastică. Scopulû Inse 
calvinii totuşi nu şi-Гай ajuns deplină, căci massa clerului şi a po-

') Andreiu B. de Şaguna «Compendiu de dreptulü canonică» Sibiu 
1868 pag. 44. 

') Canoaulu 68 din collecţUmea luî Gelei Katona. 
*) Andrem B. de Şaguna opulu şi pagina citată. 
4) Canouulû citată din collecţiunea lnl Gelei Katona. 
*) Andreiu B. de Şaguna op. cit. pag. 56. 
») Canouulû 59 din collecţiunea lui Gelei Katona. 
') Catechismulu fu a dóua óra edatu de G. Bariţiu la 1879 în Sibiü, 

ca documenta istoricu. 
8) G. Şincai »Cronica Romanilorü« la anulu 1645. 
9) Veojï condiţiunea a dóua pusă de Georgiû Rakotzi Mitropolitului 

ßimeorü Ştefanu la Petru Maiorü «Istoria bisericel Romanilorü« pag. 79. 
, 0 ) G. Şincai »Crnnica Romanilorü« la anulu 1652. 
") Petru Maioru »Istoria bisericel Romanilorü« Partea inedită în »Acte 

şl Fragmente« de T. Cipariu pag. 146. 

porului românescu din întregă ţara a rămasă totuşi pe lângă usulí 
celoru 7 sacramente, deşi cei mai mulţi de totù puţină sau póte\ 
chiaru nimicu nu înţelegeau din dogmele calvine şi răsăritene de' 
spre ss. taine. 

Două lucruri înse totuşi au ajunsă calvinii cu mesura acest* 
drastică. Antâiu că în săborulu maie mitropolitulű şi cu clerulu 
n'a mai cutezată a se ocupa cu tote cele 7 taine ale bisericii re-
săritului, şi a face ceva legi cu privire la administrarea loru, cuib 

se vede din canónele celoru două săbore mari ţiinute sub Mitro
politulű Sava la 1675, cari din cele 7 sacrameute nu se ocupi 
decâtu cu botezulu şi cu „cina Domnului," eră ce se ţine de cá' 
sátorié, tracteză numai disposiţiile totu de calvini introduse. 4 Au 
în amíudóue sinódele n'a fostu lipsă să se iea nici o măsură ca 
privire la administrarea tainei mirului, a penitinţel, preoţiei şi a 
maslului? Cu greu e de credutu, că nu va fi fostu lipsă. Mitro' 
politulu şi săborulu înse au trebuitu să încunjure aşa ceva, fiindí 
că sta împotriva catechismului calvinescu primitu deja de mitropo
litulű, eră de altă parte nu ie-aru fi folosită nimica, dacă ar fl 
fàcutû ceva disposiţie şi cu privire la celealalte taine, deórece de-
cisiunile săborului trebuiau să fie supuse censurei superintenden' 
telui şi sinodului generalu calvinescu. 2 ) 

Şi-au ajunsă mai departe calvinii scopulu Intru atâta, lncâti 
necutezându nici mitropolitulű, nici săborulu mare să se ocupe cu 
alte taine afară de a botezului, şi a „anei Domnului," necutezândtt 
nici a se îngrigi de administrarea loru, nici a supraveghia preste 
aceea, că cum se administreză, singuratici dintre preoţi şi mireni 
le voru fi părăsitu cu totulü, căci Mitropolitulű Atanasiu după s, 
uuire la anulu 1711 a trebuitu să dea un circulariu cătră întregi 
clerulu şi poporulu din Ardélű, în care îi îndemnă pe toţi, ca 
„după cuvîntulu Domnului Christosu, şi după a sfinţiloru Apostoli, 
şi după Pravila sfinţiloru Oţeti (Părinţi) cele ce-su aşcdate şi iif 
tocmite delà stăpânulu Christosu, adecă cele şepte taine a s fin' 
tei bisericii nóstre forte tare şi neuitate să ţineţi."1) 

Atâta cu privire la calvinirea sfinteloru taine în genere. 
Vomű vedé acum în specie calvinirea fiecărui sacramentă pe 

rlndu. 
* 

Calvinirea sacramentului botezului. Cunoscuta lucru este, ci 
biserica răsăritului nu administreză sacramentulu botezului numai 
aplicându la materie, care este apa naturală, forma prescrisă de tn-
suşl Mântuitoriula nostru Isusű Chistosű. Ci biserica răsăritului 
ca şi a apusului a încunjuratu sacramentulu botezului cu unü ciclu 
de rugăciuni şi acţiuni simbolice, ca aşa administrarea sacramen
tului să fie mai solemnă, şi rugăciunile şi acţiunile simbolice să fie 
o specie de predică despre natura şi efecteie sacramentulului. 

Rugăciunile şi acţiunile aceste simbolice împreunate cu sa
cramentulu botezului le erau calviniloru nesuferite, deórece şi bi
serica răsăritului şi a apusului le considera de unu isvoru alu tra-
diţiunil, care la rîndulu sen după credinţa amêndororù bisericilorä 
este unu isvorű alü credinţei. Calvinii înse negă îndreptăţirea 
tradiţiunil ca isvoru alu credinţei căci după ei uniculu isvorű alu 
credinţei este numai s. Scriptură. Pentru aceea principiulü calvini' 
lorü la administrarea sacramentelorű este, ca acele să se admini
streze In modulu acela simplu, în care se amintescu în s. Scrip
tură, şi ori ce altű adausù tiu numescü „idololatria et superstiUom» 
fomenta* *) 

Tote rugăciunile şi acţiunile aceste simbolice prescrise de 
ritualulù nostru la administrarea sacramentului botezului au cercată 
calvinii să le elimineze din biserica nostră, ca pre nisce lucruri, 
cari după ei euntű mai multű „boscóne" decâtu lucruri sacre. Se 
vede acésta din condiţiunea a dóua, ce o a pusu principele Georgia 
I. Rakotzi protopopului^ Simon Petrasco din Maramurăşu cându l'a 
confirmat, care sună astfelü: 

„Boscónele delà botezü . . . . să se lase." ь) 
Mai departe după prescrierile ritnlui bisericii rësàritului bo

tezulu se administreză cu apa sfinţită. Aşa ceva încă nu póté fi 
după gustulu calviniloru, fiindu după ei aşa ceva „superstititio" si 
„ritus sacrilega temeritate assuti." 6 ) Pentru aceea legea loru dispune, 

1) Totu acolo pag. 145 şi uu. 
2) Vedl mal susu pag. 21. 
r) Petru Maioru »Istoria bisericii Romanilorü« pag. ЗёЗ. 
*) Canouulû 54 din collecţiunea lui Gelei Katona. 
') Georgiû Şincai »Cronica Romanilorü« la anulu 1652. 

e) Canonulû 55 din collecţiunea lui Gelei Katona. 
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ta botezulu sä se administreze „affusione aquae purae et simplicis, 
jrin ce nu se înţelege numai apa naturală şi nu artificială, cum 
ţoftesce şi biserica гё-ăritului, ci se înţelege apa simplă nebinecu-
tintată prin nici unu rită. 

Datina acesta calvinescă s'au încercată calvinii să o introducă şi 
in biserica românescă, cum se vede din condiţiunea a dóua pusă de 
principele Mihailu Apafi mitropolitului Josifă Budai, în care îi 
impune, ca să administreze şi facă a se administra sacramentulă 
botezului „aqua simplici". x) 

Calvinirea sfmtuluî miru. Fiindu că calvinii nu mărturiseseu 
decâtu numai dóue ta ine: botezulă şi „cina Domnului", de sine ur-
meză, că el taina mirului nu o numera intre taine, cum o numera 
biserica răsăritului ca şi a apusului. A fostu deci lucru fireseu, 
à deoparte în catecbismulă calvinescu edată la porunca lui Ge-
nrgiu Rakotzi pentru Românii din Ardélu în limba română, despre 
taina mirului nu se amintesce nici cu ună cuvîntu, de altă parte 
In decisiunile săborului mare dinainte de s. unire, cari s'au con
servată până astădi, nu se află nici o disposiţie cu privire la ad
ministrarea tainei mirului. 3 ) 

Cu tote aceste înse, aşa se vede, că calvinii, ca să nu tur
bure prea tare pre Români, nu s'au încumetată a sili săborulu 
mare ală bisericii românesci să aducă legi speciali esprese, prin cari 
taina mirului să se ştergă cu totulu dintre taine, deórece în sinó
dele amintite mal susu nu se află nici o disposiţie cu privire la 
Ştergerea tainei mirului. Póté că calvinii aă cugetată, că igno-
r&ndă taina mirului cu totulu, pre încetulă va eşi din usă. Şi 
ignora o puteaâ forte uşoru. Căci dacă săborulu mare ar fi cu
tezată a se ocupa şi cu taina mirului sau a pedepsi pre vre unu 
preotă pentru ver unu abusă comisă cu taina acesta, sinodulă ge
nerală calvinescă, care suprarevidea decisiunile săborulu! mare 
românescă, uşoru putea pune unu veto, care sigură îşi avea efec-
tulu seu. 

Prin o asemene procedură, calvinii şl-aă ajunsă cu taina mi
rului scopulă într 'atâta, incâtă unii preoţi românesci pre cei bote
zaţi nu-i mai şi miruiau. 

Se vede acesta de acolo, că săborulu mare delà 1700, îndată 
ce s'a vădută liberată de supremaţia calvină în canonulu 17 pe-
depsesce cu lipsire de preoţie pre toţi preoţii aceia, cari ară cu
teza a omite miruirea celoră botezaţi. Canonulu sună astăfelă: 

„Care popă va boteza fără de miru să se lipsescă de preoţie." 3) 
Disposiţia canonului acestuia nu ar avé îiiţelesă, dacă cumva 

unii preoţi v'ară fi întrelăsatu a conferi şi taina mirului celoră bo
tezaţi. Intrelăsarea acésta înse n'a putută fi decâtu o urmare a 
iufluinţei calvine. 

* * 
Calvinirea sfintei cuminecături. Cestiunea calvinirii sfintei 

cuminecături nu era pentru calvini o cestiune aşa grea ca cestiunea 
calvinirii celoralalte taine. Calvinii încă prefacă cuminecătura loru 
tn pane dospită ca şi biserica răsăritului, şi aşa din punctulă acesta 
de vedere nu era lipsă să schimbe în biserica românescă nimica. 
Mai departe calvinii I-aă curainecatur'a sub amêndouë speciile, va să 
фсі a panel şi a vinului ca şi creştinii din biserica răsăritului. 
De unde nici în privinţa acesta nu aveau să reformeze nimica în 
cuminecătura din biserica românescă. în privinţele aceste calvinii 
numai atunci ar ti avută de reformată în biserica românescă dacă 
Românii din Ardeală ar fi folosită pâne nedospită la s. Cumine
cătură, şi credincioşii s'ar fi cuminecată numai sub o specie ca în 
biserica apusului. 

Cu atâtu era înse mal mare deosebirea între dogma bisericii 
tesăritulul despre s. cuminecătură, care era şi dogma bisericii ro
mânesci, şi între dogma calviniloră. Deosebirea acosta înse era 
unu lucru prea subtilă şi abstrusă, decâtu ca calvinii — deşi altcum 

') »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 63. 
s ) Vedi decisiunile celoru dóue saböre mari ţinute la 1675 sub Mitro

politulu Sava Brancovicï în paréea inedită a »Istoriel bisericei Romänilorü« de 
Petru Maioru, »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 145 şi uu. 

») Petru Maioru »Istoria biseticel Romänilorü« pag. 368. 

tare pedanţi — să fie perdută timpulu cu aceea, ca pre popii şt 
poporulu românescă să-i chinuescă instruindui în dogma calvină. 

Au cercată deci calvinii pre altă cale să vîrescă dogma cal
vină despre s. cuminecătură în biserica românescă. Şi caiea acesta 
a fostă duplă. Antâiă au schimbată numele cuminecăiuiiî din bi
serica românescă cu elu calvinescu, şi a dóua aü casată din bi
serica românescă datinile acele, cari nu se unescu cu dogma cal
vină despre sfînta cuminecătură, înse se unescu deplină cu dogma 
bisericii văsăritului. 

Ce se ţine mai întâiu de schimbarea numelui, este cunoscută, 
că poporulă românescă uu folosesce decâtu numirea de : cumine
cătură. Calvinii înse folosescă numirea, de uri vacsora. Şi nu
mirea acesta o introduseră calvinii şi în biserica românescă, cum 
se vede din canonulu 2 ală săborului mare delà 1675, in care 
se dice: 

„Care отй este căsătorită, şi nu va merge la biserică, nici 
cu cina Domnului (va să dică nici atunci nu merge la biserică, 
cândă se dă cina Domnului) popii să-i dogemscă. . . l) 

Datina cea mal însemnata din biserica românescă din Ardélu 
ca parte a bisericii răsăritului, care nu se unesce nici de cum cu 
dogma calvină despre s. cuminecătură, este datina de a da s. cu
minecătură şi prunciloră. a ) Până în diua de ast(}I în eucholo-
giulă nostru la urmarea botezului se mal afla rugăciunea, ce o ce-
tesce preotulu îndată după boteză, ca pregătitoriă Ia miru şi cu
minecarea botezatului, in care se cuprindă cuvintele următore : 

„Dăruesce-l şi pecetulă darului Spiritului tëu celui sfîntu întru 
totu puternicu şi închinata, şi cuminecarea s f în tul ui trupă şi 
preţiosă sângelui Christosului tëu." 3) 

Biserica apusului nu a condamnată datina acésta a bisericii 
răsăritului, fiindu că nu este contraria nici dogmeloră bisericii 
apusului. 

Datinn cuminecării prunciloră înse calviniloră le era nesufe
rită, pentru că de loca nu se unesce cu dogma loră, după care s. 
cuminecare uu este primirea trupului şi sângelui adevărată ală 
Domnului, ci este numai o ceremonie întru aducerea aminte de 
mórtea Domnului Isusu Christosu. Copiii înse nu suntu capabili 
a-şi aduce aminte de mórtea acésta, din care causa la calvini co
piii nici nu suntă şi nu potă fi subjectù ală s. cuminecături. Şi 
legile bisericesc! ale calviniloră din Ardelă oprescă apriată cumi
necarea COpUloră ÎU Canonulu 63 ală Collecţiunil l«î Geloi Katona , 
in =care se dice : 

„Pueros rationis expertes . . . . a sacris elementis, alimentisque 
. . . . Miniştri ecclesiarum . . . . arcere debent." 

Astăfelă stândă lucrulă, nu e mirare, că calvinii au cercată, 
să elimineze din biserica românescă din Ardélu cu totulu datina 
cuminecării prunciloră. Condiţiunea a 4-a pusă de principii cal
vinesci mitropoliţiloru românesci sună cu privire la datina cumi
necării prunciloră astufeliă : 

„ Quod sacrum coenae Domini sacramentum, quod communionem 
vocamus . . . . adultis tantum et integri judicii , 
participabit, participări quae faciet." 4) 

Disposiţiea acesta a calviniloră se vede, că a avută şi efectfl, 
deórece în Ardélu mai de totă a încetată datina de a cumineca 
pre prunci. Se póté că după s. unire şi influiuţa apusană va â 
contribuită, ca să înceteze datina acésta. La totu casulu înse 
credemu, că mal mare a fostă influinţă şi póté chiară presiunea 
calvină. (Va urma.) 

') Petru Maioru »Istotia bisericei Romänilorü« partea inedită în »Acte 
şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 147. 

*) Const. Ap. Cartea 8 c. 13 la Card. Pitra »Juris ecclesiastici Grae-
corum história et monumenta« Roma 1868 t. I. pag. 407. 

3 ) Euchologiulü de Blaşu 1868 pag. 30. Prin părţile bănăţene până îa 
<jiua de astăzi copiii mal mici de 7 ani în unele (Ще anumite ale anului' se 
cuminecă publice în biserică fără a se fi mărturisită. Eră patriarchulu Ieru
salimului Dositeiu în punctulu 9 alu instrucţiunii, ce o a dată mitropolitului 
Atanasiu cu ocasiunea hirotonirii lui de archiereu фсе: „Şi încă trebue ar-
chieria ta să grigesă, îndată ce se va povădui celu botezata cu s. miru, să se 
pricestuiescă (cuminece) cu ss. taine." »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu 
pag. 244. 

4 ) »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 63. 
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Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 
VI. Pustia. 

Ajunşi acasă, Sven şi colonisîul ţinură 
un mare sfat de bătae. Jocerau era de pă
rere , că Arabul nu trebue desconsiderat, 
căci el scia forte biue, ce mult foiosia la 
planul lor dorul lui de îèsbunare, ce clo-
cotia în peptul lui. Şi Jocerau maî era con
vins, că dorul acesta de rësbunare, ce, — 
pe dreptul oii nedreptul, aceea nu importă, 
•— ferbia în el, e destul de puternic, să dë-
rîme ori ce deosebiri de rasă şi lege. Cre
ştinii aceştia, — putea să cugete Arabul, — 
sunt uneltele resbunăriî mele, şi eî îmî ser
vesc mie, nu eu lor. Dacă îşi ajuug şi eî 
ceva scop, e tréba lor, numai eu să mi-1 
ajung pe al meu. 

Părerea luî Jocerau a fost primita ca 
bună şi fundată şi din partea lui Sven. 

„Atâta numai,' 1 adause tinërul, „nu ne 
va strica, dacă ne vom folosi şi de ordinul 
guvernoruluî. Vre-o câţiva călăreţi vom puté 
càpëta uşor delà cel dintâiu post, şi el de 
eigur ne vor prinde bine în pustie, unde 
pentru numërul lor neînsemnat nu vor fi 
nimënuia bătetori ia ochi. 

„Dar óre da-ne-va comandantul aceî 
Câţiva călăreţi ?" întrebă Jocerau. 

„Ni-î va da de sigur!" se grăbi, să rë-
epundă Sven. „El va fi forte vesel, că i-se 
dă ocasiune, să-şî rehabiliteze numele seu. 
Şi de nu o va face acesta, nici nu merită, 
gă fie numit Francez." 

In sfârşit după multă cousultare Eugen 
porni la cel mai apropiat fort spre a pro
cura soldaţii de lipsă. Comandantul ÎI îm
plini cererea. Mal grea I-a fost alegerea 
B v h l B ţ i i o r , eàeï junjetatea de escadronă, ce 
era garnisonată tn fort, era gata delà cei 
dintâiu până la cei din urmă, să plece în 
cercarea fetei răpi te . Comandantul îl scóse 
din încurcătură alegênd însu-şi pe un sub
ofiţer şi cinci soldaţi, cărora le porunci, ca 
în dimineţa următore să fie gata de plecare. 

In colonia lui Jocerau se făceau mari 
pregătiri . Se procurau mereü tóte cele de 
lipsă membrilor espediţiuniî, cari ве ridi
caseră Ia <)ece. Şi fiecare din aceştia tre
buia să aibă de beut şi de mâncat. Şi 
chiar de aceea a fost absolut de lipsă, să se 
mai câştige şi vre-o doi cat, cari să ducă 
bagajul. 

Pentru tóte acestea îngrija bucurosă 
Susana, dornică de a-şi revedé copila. Ea 
nu cruţa nici o ostenelă, numai să mai re
vadă odaia pe Bianca. Şi de aceea înainte 
de ce s'ar fi făcut sară, tóte cete de lipsă 
erau adunate. Aci era pâne, carne, cafeaua, 
cu un cuvînt tot, ce era lipsă. Ea nu ui-

! tase, — pentru caşul unei lupte, — nici de 
unele bandaje. Şi spre a avé mai cu uşu
rinţă tóte, se trimiseră servitori pe la colo
niştii învecinaţi, cari îşi puneau la disposiţie 
cu plăcere tóte ale lor. 

Era deja sară târdiu, când se liniştiră 
umbletele încoci şi încolo în colonie, şi câud 
vecinii terminară cu esprimarea dorinţelor 
pentru fericitul succes al espediţiuniî. 

în diua următore cel care sosise mai 
Întâiu, a fost Arabul. Un fel de mirare îl 
cuprinse, când vëcju tóte pregătirile acestea. 
El nu luase nimic decât un săculeţ cu orz 
pentru calul sëu şi pulvere pentru puşca sa. 
Acestea li erau de ajuns spre a călători 
prin pustie, unde scia tóte isvórele, din cari 
să-şî adape setea, şi cunoscea tóte locurile, 
unde erau selbătăcimî spre a-şi siîmpëra 
fómea. 

Pe Sven îl îngrija mai mult relntór-
cerea. El so gândia adecă şi la caşul, când 
ar fi părăsiţi de Arab în pustie. Şi spre a 
nu răteci pe acolo îşi luase un mic compas, 
a cărui ac magnetic dacă l-ar ti urmat, scia 
sigur, că va ajunge la marea raediterană ori 
la o ţară civilizată. 

Când dóue óre după sosirea Arabului 
ajunseră şi chasseurii de Africa, nisce figuri 
slabe, cu feţe arse de sórele African, dar cu 
ochi plini de curaj. Ei pe lângă mantaua 
lor de rînd purtau încă şi un burnus ase
menea Arabilor. Totă armatura lor era de 
răsboiu. Ei mal aduseră încă şi doi cai în
cărcaţi cu m u E ^ ' u n e şi cu de ale mâncării, 
pe cum şi cu uneltele de lipsă spre a face 
un cort. 

După ce se adunară cu toţii, se încăr-
cară cu provisiune caii şi asinii. Aceştia 
erau înse atâţia, încât Jocerau află de con
sult, să conducă şi pe tinërul Cabil, care-i 
însoţise până la marabut, să grijescă de ei. 

La plecarea espediţiuniî se adunaseră 
toţi coloniştii vecini şi tot satul Cabiiilor 
spre a le pofti succes bun. La despărţire 
porunci Jocerau servitorilor iernaşi acasă, să 
asculte de soţia sa, să grijescă bine casa şi să 
nu néglige lucrul câmpului. Apoi mai rugând 

şi pe vecini, să nu pregete a da soţiei sale 
ajutor în purtarea economiei, se sui pe cal 
şi porni. 

Susana petrecu cu ochii mica espedi-
ţiune, până ce mai vëdu vre-un burnus flu-

i turând, şi din inima-î sfâşiată de durere 
înălţa o ferbinte rugăciune la Dumnerjeù 
cerênd ajutorul lui preste cei ce plecară. 

(Va urma.) 
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L 
Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 

acum Iau asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvone, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, in ce privesce ІПСГйШ 4ß ШйШ Şl Ів SCElptOlH. IG СОІОШ 
respective de 1 Ш Г І Ш şi de ВГОТейеГв СП ІСОПВ Sânte, dimpreună cu ЩІЩ Ш\Ш OÖlßCte în faţa locului, ' precum şt I 
ГеПОТаГеа de iCOnOStase cu preţurile cele mai Ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuira-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispàrêndû depărtările, prin acésta capacitatea de concurinţă mi-s'a mărită. 
Rugâi idu-niè pent ru p re ţu i te comande sum cu deosebiră stimă 
Oradea-mare, 10 lanuariu 1892 Carolu Müller, I 

(7) 33—? auntorö şi fabric, de recuis, bisericesci. I 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


